



EL ECO DEL PUEBLO

Semanario Republicano Federal

Precio de suscripción, 1'50 Pesetas trimestre

Gerona 18 de Diciembre de 1897

Redacción y Administración, Centre Federalista

ALIVIO Y CURACIÓN DE LAS HERNIAS (TRENCADURAS)

Se obtiene por medio del Braguero regulador de CORTADA, especialista en aparatos de ortopedia.

17, Peso de la Paja, 17

Pascual  Perucho

DENTISTA DE LA REAL CASA

Subida Puente de piedra, 2, 2.º

Extracción rápida y sin dolor de dientes y muelas. Tratamiento seguro y radical para enfermedades de la boca.

Especialidad en dientes y dentaduras artificiales.

LA GUERRA DE CUBA

¡Oh, España, España! te alborotas apenas se te habla de la intervención de los Estados Unidos en Cuba. ¿Cómo no recuerdas que tú interviniste en favor de esos mismos Estados cuando eran colonias y luchaban con Inglaterra?

¿No has oído que quien á hierro mata á hierro muere? ¿Verás tú también la paja en el ojo ajeno y no la viga en el tuyo?

Si quieres evitar esa intervención que tanto te preocupa, ve pronto á los que hace más de dos años pelean contra tí y tan á menudo te quiebran en la mano la espada. Ve y diles: «Vengo de paz; es hora ya de que dejemos de verter sangre sobre esos campos que tan fecundos hizo la naturaleza. Escoged entre la independencia que deseáis y la autonomía que os traigo. Independientes, pasaréis por una guerra de razas, cuando menos por las convulsiones que durante más de medio siglo han agitado las vecinas Repúblicas. Autónomos, os gobernaréis vosotros mismos, teniendo en mí una sombra y un escudo. ¿Creeis poco garantida vuestra libertad por la Constitución que os presento? Decidme las garantías de que necesitáis para que nunca pueda cercenarosla ni yo ni gobernador que os mande. Vosotros, salvo los que de Africa os vinieron, sois de mi raza y lleváis mi sangre: ¿por qué hemos de romper bruscamente los lazos que nos unen?»

No á los pacíficos autonomistas, sino á esos hombres que se sacrifican por sus ideas, y han podido resistir el empuje de tus 200.000 soldados, has de pedir la paz por que suspiramos. Te conminan los Estados Unidos á que concluyas la guerra, y debes escucharlos, sino por sus amenazas, por tu propio interés y tu decoro. Cuba es hoy tonel sin fondo para tus caudales, tumba sin fondo para tus mejores hijos. Del campo, de la mina, del taller, de la fábrica en que contribuían á tu riqueza, los arrancas y los llevas á que oscuramente mueran en el hospital ó en la manigua. Afrenta es para ti la du-

ración de tan larga lucha. ¿Qué nación es -esa, dirán, que no puede con un puñado de enemigos, confiesa ya que no los puede vencer por la sola fuerza de las armas y continúa peleando? ¿Es de una nación sensata hacer por vano orgullo sacrificios que reputa estériles?

La conclusión de la guerra urge. Sufrimos nosotros y sufren otras naciones. Sufre principalmente esa laboriosa República norte americana que tan trabados tiene con Cuba sus intereses. No sin razón te apremia á que busques la paz á todo trance. Pues te ofrece su mediación, ¿porque no la admites?

Sin paz no puedes vivir tranquila y próspera; sí sin colonias. Sin colonias viven las naciones todas de Asia y América. En la tierra que aquí ocupas está tu mayor tesoro. Si en el fomento de tu agricultura y de tus artes y en el desarrollo de la enseñanza hubieras invertido los millones que tan pródigamente has gastado en la guerra, otra sería hoy tu suerte y otro el rango que ocuparías entre los pueblos de Europa. Por su riqueza y sus progresos se mide hoy preferentemente la grandeza de las naciones.

Apresúrate España; la continuación de la guerra es tu ruina y tu desdoro.

DREYFUS

Dreyfus era en Francia un capitán de artillería con empleo en el Estado Mayor general del ejército. Rico, bueno, trabajador, sin pasiones, no tenía otra falta que la de ser judío.

El año 1894 se vió de repente preso, incomunicado, sometido á la más rigurosa vigilancia. Acusábasele nada menos que del delito de alta traición; se le suponía en connivencia con el Imperio germánico para irle revelando lo que en Guerra se hacía.

Se le formó causa por la jurisdicción militar, se le condenó, se le degradó con grande aparato y se le encerró por todos los años de su vida en la isla del Diablo. No se le condenó á muerte porque no lo permitía el Código del ejército; se presentó á poco un proyecto de ley para que en adelante cupiese ejecutar á reos de igual delito.

Protestó Dreyfus de su inocencia, y dijo que antes de cuatro años se la reconocerían. Tres no han transcurrido aún, y está ya implícitamente concedida la revisión del proceso. Blanco de las más crueles injurias son los que la han pedido y favorecido; mas tales dudas han suscitado, que el Gobierno no ha podido negarse á que se examine si otro fué el autor del delito.

¿Se declarará inocente al capitán judío? No lo creemos. Hoy los judíos son objeto de prevención y de odio en casi todas las naciones de Europa. En las más, los antisemitas constituyen un partido. Ellos son los que no há mucho provocaron en Rusia la expulsión de los israelitas; ellos han sido los principales autores de esos escándalos que acaban de ocurrir en el Parlamento de Austria. Son en Francia numerosos. Se aborrecen á los judíos ya por sentimientos de religión, ya por el ascendiente y aun el predominio

que les da la riqueza, en muchos verdaderamente fabulosa.

Participan de ese odio en Francia aun muchos radicales; y es difícil que el Consejo de revisión se sobreponga á ese estado de los espíritus. Lo dificulta aun más á nuestros ojos el patriotismo. Satisface á Francia que se diga que se la vende. Le satisfizo en 1870 poder atribuir á la traición de Bazaine su derrota, y le satisfacía en 1894 que la vencedora Alemania hubiese procurado inquirir por medio de una nueva traición los secretos de sus armas. Convenir ahora en que esa traición fué un sueño ó fruto de una odiosa intriga, habría de serle doloroso.

Más doloroso habría de serle aún que el mundo pudiera decirle que ve visiones, y llevada de injustos celos ataca la honra, la libertad y aun la vida de sus capitanes. Lo de que no se había fusilado á Dreyfus por no haberlo permitido el Código, lo dijo claramente en las Cámaras el Ministro de la Guerra.

No sabemos si Dreyfus es criminal ó inocente. En medio de las contradictorias versiones que á nosotros llegan no nos es permitido sino la duda. Mas tememos, tememos mucho que, aun viéndole libre de toda culpa, se cierre los ojos, se confirme la pena que se le impuso y se le retenga aún después de muerto en la isla del Diablo.

Escaramuzas

Ha ingresado en el partido (?) romerista, continuación del funesto conservador, el Marqués de Robert.

«Ser inactivo é inmovil» como hasta aquí había quedado el *agregio* personaje, son cosas que le debilitaban hasta el extremo de quedar olvidado por todos.

Y en verdad que no le convenía; conviéndole que de él se hablara, en bien ó en mal (políticamente se entiende) para no dejar desorientados á los que le han seguido hasta hoy.

Nada nos va á nosotros con este cambio de política del Marqués de Robert; pero nos extraña en gran manera el cinismo del telegrama publicado por algunos periódicos de la capital, del cual entresacamos párrafos como el siguiente:

«Ante el desenfreno con que se procede en esa provincia, realizando los mayores atropellos por los elementos de la situación etc.»

No queremos ahora discutir los actos de los que gobiernan nuestra provincia, que no pueden ser de nuestro agrado, desde el momento que nosotros pertenecemos á una escuela política, libre de los embates del caciquismo.

¿Ese desenfreno con que se procede ahora, tiene comparación señores romeristas, con el desbordado en tiempos de Alvarez Guijarro?

¿No se cometieron á las órdenes de ese Marqués de Robert detenciones arbitrarias y cesantías injustas?

¿No tenía en aquella época abiertas las puertas de par en par, cierta agencia de negocios en todas las dependencias del Estado y cerradas sin motivo las otras, debidamente establecidas?

Lo que sucede ahora no es otra cosa que un encadenamiento de lo que sucedió en la época á que nos hemos referido. Ya nada nos extraña ni nada nos subleva, que son cosas de la Monar-

quía y de los monárquicos, proceder así despiadadamente. No es, nó, el eclipsado Marqués, quien tiene el derecho de censurar ajenos procedimientos, porque aun tiene sucias las manos de la *cuita* pasada.

Estamos en tiempos de tanta inercia, que verdaderamente no acertamos á distinguir si rodaremos al fondo del abismo, ó si nos quedaremos al borde del precipicio.

Nos referimos á la imposibilidad del pueblo español, no solo para corregir los desmanes del caciquismo, sino para cortar las raíces de otros males que más de cerca afligen á todo el pueblo.

Causas y efectos son de la Monarquía, y á ella hemos de dirigir nuestros dardos; destruido aquel edificio, sobre sus escombros podremos levantar el de la moralidad y de la justicia; no de otra manera podríamos curar nuestros sufrimientos.

En El Burgo, fué hallado, vestido de mujer, un hombre llamado Tost, amarrado fuertemente á un árbol.

Segun se desprende de lo que dijo, parece que pertenece el tal sugeto, á una nueva sociedad terrorista.

Ya la tenemos armada otra vez.

A ver, si en este caso, aleccionados por lo acaecido últimamente con el proceso anarquista, obrarán nuestras autoridades con más cautela, y no sacrificarán inocentes víctimas, que, despues de sufrir horribles tormentos, las tengan que decir:

«Dispensen ustedes, nos hemos equivocado».

Dice un periódico carlista:

«No hay familias felices desde hace muchos años en el palacio de Oriente. Isabel II no fué feliz. Amadeo I tampoco fué feliz...»

¿Y con esos pormenores, persiste aun en habitar aquella morada D. Carlos de Borbón?

¿Para alcanzar la infelicidad sacrifica así á sus huéspedes?

Si es tonto puede pasar.....

El tantas veces *pacificador* de la isla de Cuba anda con tres palmos de lengua, buscando en Madrid quien le apoye su gestión como general en jefe del ejército de operaciones de aquella antilla.

Y parece que lo ha encontrado nada menos que en Romero Robledo.

Ahora si que habrá razón para exclamar.....

«Dios los cría y ellos se juntan», pues el general, Romeró, Holguin, Bosch y demás Concejales suspensos por inmoralidades cometidas en el Municipio y, con Pepe el Huevero á la cola, son capaces de formar un partido ó partida para *conquistar*, todo lo conquistable.

El aburrido de Venecia, ese eterno pretendiente á la corona de España ha espetado nuevas declaraciones:

Dice que si ahora gobernara iría él en persona, con toda su R...idícula familia á la guerra de Cuba y la declararía *in continenti* á los Estados Unidos.

¡Y lo creemos!

Está ese D. Carlos en su centro entregado á las ferocidades de la guerra y por eso piensa que en otra se repetirían las brutalidades de la última guerra civil, cuyas huellas no se han borrado todavía.

Y claman venganza.

Debemos hacer presente á *El Correo de Gerona* que jamás hemos aprovechado la influencia y tolerancia de cacique alguno para propagar nuestros principios que fundados en la razón y en la justicia, están muy por encima de esos políticos que pretenden monopolizar los derechos más sagrados.

Estamos fuera del presente régimen y no nos

conforma ni halaga la adulación de aquellos que van en busca de una extraña notoriedad que sus propios méritos no les concede.

Y, sin renunciar á quedarnos ó defender entre dos cosas la mejor, presentamos siempre la verdad, tal cual es; y atacamos lo malo y aplaudimos sin reserva lo que, según nuestro leal entender, juzgamos como bueno.

La igualdad ante la ley ó la carabina de Ambrosio.

Asi debería de llamarse á la actitud resuelta del Ministro de Fomento que al negar á los estudiantes libres los exámenes del mes de Enero, los concede por Real Orden especial al hijo del ex-Ministro Sr. Montero Rios.

¿Y todavía le seguirán llamando liberal á ese partido?

Sería una vergüenza.

NOTICIAS

En la sesión última de nuestro Ayuntamiento se acordó (salvo el voto del desdichado Salvat y C.^o) sacar á concurso el Teatro principal para celebrar en su platea los bailes de máscara, durante la próxima temporada de Carnaval.

Según nuestros informes las sociedades recreativas de esta ciudad, á fin de evitar disensiones y competencias, que deslucen siempre las referidas diversiones, han ofrecido su concurso á un conocido joven que tomará á su particular empresa el arriendo del Coliseo para el expresado objeto.

El general en jefe de Filipinas comunica al gobierno la pacificación de aquel archipiélago.

En Madrid, por dicho motivo, se han puesto colgaduras y la *gente gorda* se ha entregado á todo género de regocijos.

Nosotros, que somos enemigos declarados de la guerra, nos congratulamos también del advenimiento de esa paz que, cuando menos, significa una tregua; pero sería mayor nuestra satisfacción si dicha paz reconociera por causa á la expulsión de aquellas islas de las congregaciones religiosas que, como todo el mundo sabe, han dado motivo á encenderse la insurrección que hoy cesa, por el único hecho de carecer sus jefes de los medios necesarios para continuarla.

Tenga pues, en cuenta el gobierno que lo menos que un pueblo puede pedir, es que cese la dominación frailuna.

Se nos encarga hagamos público, por ignorarse su paradero, el deber en que se hallan los mozos del actual reemplazo Enrique Puerta Artigas y Salvador Hortal, del cupo de esta ciudad de presentarse en esta Zona militar, para su destino á cuerpo.

Parace que se ha comprobado que el sujeto á quien hallaron en Zaragoza disfrazado de mujer, formaba parte de un complot para asesinar al general Weyler.

¿Se habrán empleado esta vez los *procedimientos* usados en Montjuich que dieron lugar á tan tristemente célebres *confesiones*?

Es tan extraordinario el número de los que á su regreso de las guerras han de dedicarse á la mendicidad que un concejal de Barcelona, ha propuesto al Ayuntamiento de aquella ciudad un proyecto que se dirige á dar empleo en aquella corporación á dichos infelices, creándose para tal objeto cuerpos especiales de beneficencia y vigilancia.

Es un ejemplo que deberían emitir todas las corporaciones que se precian de populares.

Han comenzado en la Universidad de Barcelona las conferencias sobre Derecho Civil Catalán y las de Historia de la Literatura Catalana.

El domingo próximo pasado, se inició un incendio en la tienda de comestibles de nuestro particular amigo D. Antonio Barguñá Boxa.

Calculáanse que ascienden á 15000 pesetas, las pérdidas ocasionadas por el mentado incendio, aun gracias á la prontitud del cuerpo de bomberos, el cual, con el auxilio del vecindario lo extinguieron sin tener que lamentar desgracia alguna personal.

Sentimos de veras la desgracia ocurrida á tan apreciable familia.

Ha cesado en el cargo de Administrador de correos de esta provincia D. Joaquin Ruiz Blanch, trasladado á Tarragona con el mismo cargo.

Viene á sustituirle el que lo era de Tarragona.

Hoy abre las puertas al público el Café-concierto y Restaurant, titulado «Eden Concert» establecido en la calle del Teatro número 16.

Los dueños del citado establecimiento, señores Ramon Corróns y C.^o, obsequiaron ayer á la prensa con un espléndido banquete.

Agradecemos la deferencia.

El martes pasado, cayó, frente de la Imprenta de este semanario, un infeliz hombre, rendido por hambre y frio.

Varios vecinos acudieron á su auxilio, reforzándole sus debilitadas fuerzas con una taza de caldo, y otras viandas.

¡Triste espectáculo es este, en una ciudad como la nuestra!

Y más triste es aun el pensar que en adelante serán frecuentes estos espectáculos que ponen de manifiesto la llaga social.

Fuera de sus hogares esa laboriosa juventud, la cual ha encontrado su tumba en la manigua de Cuba, en los Hospitales, y en el fondo del mar, dejando á la miseria á ancianos padres, que, faltos de fuerza para trabajar en el campo y en los talleres se han de decidir á pedir la caridad pública forzosamente, y dejar que el fisco se apodere de lo poco que tengan ya como agricultores ó industriales, necesariamente, repetimos, se sucederán casos como el que nos ocupa.

Y que no se diga que estos más patriotas que nadie, que careciendo de la cantidad necesaria para redimir á sus hijos, los entregan á ese monstruo de la guerra, provocada por los Gobiernos de la Restauración, envilecidos hasta los tuétanos, consagrados por los Obispos, vean vislumbrar en lontananza un signo de redención á sus martirios y vejaciones, porque la sociedad burguesa, tal como hoy está constituida, es una sociedad de egoistas, mal educados y groseros, que vive enfangada en el vicio y de nada ni de nadie se acuerda.

Hoy tendrá lugar en nuestro coliseo, la inauguración de la Compañía de Opera italiana, bajo la dirección de los señores Juyot y Maní.

Se pondrá en escena la celebrada ópera *Ernani*.

Son verdaderamente económicos los precios de entrada y abono por 16 funciones, y acreditados los artistas, por lo cual, auguramos á los empresarios buenos negocios.

Nuestro particular amigo D. Joaquin Batet, ha sido nombrado Catedrático del Instituto de la Habana.

Según nos han informado, parece que el actual alcalde D. Antonio Boxa, tiene el proposito de sacar á pública subasta todos los artículos y menaje que consume nuestro Municipio.

Felicitemos anticipadamente al señor Boxa por la medida mencionada, que ha de cerrar las puertas al favoritismo.

Ha fallecido en Santa Coloma de Farnés, á la avanzada edad de 72 años, nuestro antiguo y buen amigo, el entusiasta republicano D. Juan Clará, profesor de instrucción primaria superior, de aquella población.

Perteneció el señor Clará, á aquella generación del inolvidable Loperena y del señor Roger, que tanto contribuyó con sus entusiasmos y sus talentos á la implantación del régimen liberal en España.

Entre sus compañeros de profesión era como estos una autoridad, ya por sus conocimientos,

ya por su amor á la carrera jamás entibiado.

Le conocíamos y tratábamos hace muchos años y le queríamos y respetábamos mucho.

Nos asociamos al justo dolor que embarga á la familia del finado.

El empadronamiento que ha de efectuarse en toda España la noche del 31 del actual, es una obra utilísima de gran trascendencia é importancia para la nación y á cuyo buen éxito deben contribuir todos los ciudadanos.

Las juntas municipales del Censo, presididas como están por los alcaldes y contando con el concurso de los municipios, tienen mucho adelantado para conseguir la más concienzuda exactitud en el cumplimiento de la ley, pero todas las precauciones son pocas para evitar un fracaso, que además haría inútil el excesivo gasto que originan las operaciones censales.

La inscripción de los vecinos debe verificarse casa por casa y habitación, lo mismo en poblado que en despoblado, el día prescrito.

Se ha encargado interinamente de la Administración de Correos de esta ciudad, nuestro querido amigo D. Federico Dalmau, Oficial del ramo.

Tanto en Barcelona como en esta ciudad han expendido las administraciones, todos los billetes de la lotería de Navidad y los revendedores hacen su agosto con dicho motivo.

Cuanta más miseria y mayores calamidades pesan sobre un pueblo, así sus habitantes se entregan á todo género de vicios.

Y la lotería nacional es un vicio, con las agravantes de los demás.

Tenemos entendido que por la Secretaría municipal se han facilitado todos los antecedentes reclamados por algunos Concejales, relativos á la instalación del alumbrado público por medio de la luz eléctrica.

Como se trata de un asunto en el cual se ventilan intereses de consideración, no escasearemos nuestro aplauso á aquel de nuestros ediles que en plena sesión pública demuestre su perfecto conocimiento del mismo en virtud de su estudio, así como señalaremos con letra negra á aquellos que, por pretendida ignorancia de los hechos, ó por causas igualmente indignas, sean óbice para el arreglo de esta cuestión que desde hace tanto tiempo debería estar resuelta.

LOS EXPLOTADOS

El viejo de la imprenta

Fué una tarde, al ir á corregir cierto artículo mío, cuando descubrí en la imprenta de Fortanet á un viejecillo simpático, de mirada inteligente, reveladora de pasadas energías, el cual, á pesar de sus años, trabajaba con el entusiasmo de un muchacho... No hacía, en verdad, gran cosa, aunque su deseo valiera por muchas iniciativas; al pié de la máquina, como el artillero al pié del cañón, parecía animarla con su espíritu, ya que su esfuerzo no serviría de nada... Y la miraba cariñosamente, con el amor que los padres miran á los hijos, y el amante á la mujer amada, y el preso á su cadena y el desgraciado sus dolores; que amor hay siempre en los ojos y en el corazón para todo lo que nos acompaña y vive á nuestro lado; para los hijos y para la mujer, únicas alegrías de la tierra, como para la cadena que nos ata y para el dolor que nos asesina...

Fortanet me dió, en cuatro palabras, toda la historia de aquel hombre.

—¡Ah! ¡El viejo Pascual! ¡Qué gran persona! Trabajador, honrado, formal... Tiene cerca de 80 años y empezaría á trabajar á los 12 ó 13... En sus buenos tiempos fué un gran estampador, uno de los mejores maquinistas... Hoy... ¡Ya se ve! ¡Los años no pasan en balde!... Pero en esta casa tendrá siempre un pedazo de pan...

...Venid aquí defensores del orden social establecido, apóstoles burlescos de un régimen injusto y brutal, que nos llamáis utopistas, locos y hasta criminales, porque pedimos un poco de caridad en esta sociedad que presume de cristiana, y algo de justicia en este viejo mundo que se muestra casi

satisfecho por que permite á los *ciudadanos* decir cuatro palabras *gordas*... con la venia del delegado del distrito...

...Venid aquí también, hombres adinerados, que pasáis indiferentes ante las tragedias de la miseria y del hambre, y no escucháis los lamentos de los que sufren; venid aquí y en presencia de este caso, delante de esta víctima de todos vosotros, atrevéos á decir que no es una infamia la explotación del hombre por el hombre.

Hay problemas cuya sola enunciación basta para plantearlos y cuyo sólo nombre de idea cábal de su importancia, Este problema social, que aun siguen los gobiernos llamando *pavoroso*, es uno de ellos... No hace falta explicar nada, ni decir nada en defensa de los indiscutibles derechos que hoy son letra muerta en los códigos fundamentales; bastan presentar un caso cualquiera, cogido al azar entre los innumerables que la vida ofrece. ¿Dónde? En cualquier parte. En la mina, en el taller, en la fábrica, en la obra...; donde quiera que un hombre trabaja para que otro se enriquezca, allí se hallará una víctima del capitalismo y de la tiranía, con derecho á figurar en la lista de los explotados santificada por la sangre de tantas generaciones.

Fijáos en el viejo de la imprenta que hoy, sin fuerzas para el trabajo, sin aquellas energías que la edad se llevó con implacable saña, vive gracias á una generosidad que, por serlo, no puede ser invocada como argumento, y como el pan de la compasión porque de nada le sirvieron tantos años de fatiga, Yo no he hablado con él pero me supongo lo que pensará de todas cosas; y aunque nada piense y nada diga contra el misterioso *engranaje social*, de que hablan los estadistas cursis, que le ha cogido entre sus ruedas sin ánimo de soltar la presa, tampoco hace falta. Cualquiera que le vea encorvado por el peso de los años, subiendo trabajosamente al *estribo* de la máquina, repasando el *tintero* con mano temblorosa, inclinando sobre las *formas* su cabeza blanca..., pensará, desde luego, que ese hombre es una protesta, y le saludará con el respeto que merece por su debile aureola de viejo y desgraciado.

Tan impasible como el capital que simboliza, la máquina que le ha tenido á su lado le despide ya por inútil. De nada sirve la tenacidad del pobre viejo que ha enterrado en ella todos sus amores, y que junto á ella ha visto correr el tiempo llevándose leyes y hombres, alegrías y dolores...; la máquina necesita de brazos fuertes y vigorosos que arrojará también el día de mañana cuando haya agotado todo su vigor... ¿Y dónde iría el pobre viejo á no encontrar una mano amiga y un generoso corazón? ¡Ah! ¡Si él hubiera sido capaz de contratar para el ejército, ó de servir á la Administración pública, ó de hacer la tertulia á cualquier ministro, qué bien le hubieran recompensado sus *servicios*! Pero trabajó, y esta es la mayor desgracia del presente, como fué la mayor desgracia del pasado...

A evitar que lo sea en el porvenir se dirigen hoy los esfuerzos de todos los hombres de buena voluntad... Hagamos que el amor viva sobre la tierra, que es su sitio y acabemos con la esclavitud, que lejos de huir de la historia, aparece en ella con distintos nombres, como el Dios mitológico...

¿Esta obra de amor lleva en sí misma el odio contra los que la estorban el paso? ¡Quién lo duda!... Además, Pérez Galdós lo ha dicho:

«Si no existiera la venganza, pocas veces se cumpliría la justicia.»

ANTONIO PALOMERO.

EL PEREGRINO

Acaso fatigado el caminante busque el descanso cuando el sol declina y sentado á la sombra de una encina repose sus fatigas un instante. O tal vez de aquel sitio se levante al ver que ya la noche se avecina, y en algunas paredes medio en ruina se guarezca rendido y jadeante.

Tal vez allí descansa negligente y acaso al ver su fuerza que se agota pasa las horas en aquel recinto; tal vez quiere apagar su sed ardiente, pero ¡oh fatalidad! no tiene bota en donde echar un trago de lo tinto.

NARCISO ALONSO CORTÉS.

ERA...

Deja por un momento tus infantiles juegos bulldores; ven acá, pequeñín, estáme atento: voy á contarte un cuento creado por las notas y las flores... No, no es de encantamento. Verás: *éste* era un árbol corpulento donde se guarecían mil pájaros cantores, que, piando, las flores se comían, pues del jardín silvestre se decían monarcas y señores. Un día, un desmedrado pajarito, de amor ó compasión el alma llena, dijo al concurso aquel:—Tengo una pena por estas florecitas, que me mata... ¡Por Dios, que es nuestro crimen inaudito!

Y siguió su cantar, como un lamento, esparciendo un chorrito de notillas de plata, vivas y saltadoras, en el viento. Quedaron todos, por el pronto, mudos; mas, repuestos á poco, le insultaron y, en ruidoso tumulto, le llevaron á un tribunal de pájaros sesudos... Y, condenado á pena infamatoria, le sacaron los ojos y lo echaron. El infeliz, con tonos gemidores, peso en gorjeos su terrible historia y aun cenmovió, inspirado, las almas infantiles de las flores, de las que, á veces, un consuelo había... pero, al fin, fué olvidado.

¡Quién se ocupa de un pájaro que pía, ciego, infeliz, cantor y abandonado! Nada más sé de cierto; más, por si acaso de curioso pecas, se dice que una tarde cayó muerto y enmudeció su redentor concierto debajo de un montón de flores secas. Y que un ciprés, filósofo profundo, con pausado vaivén, al verle, dijo: —¿Y yo por qué me aflijo, si es bufo redimir? ¡Gracias del mundo!

Medita, pequeñín, lo que has oído: amargo, sí, pero de gran provecho... y cuando caigas en la lucha herido... ¡Ah, diablo! ¿Te has dormido?...

Muy bien hecho, hijo mío, ¡muy bien hecho!

ADOLFO LUNA.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

«EDEN CONCERT»

GRAN CAFÉ-CONCIERTO Y RESTAURANT

CONCIERTO
TODAS LAS NOCHES DE 9 Á 12

Calle del Teatro, 16, principal
GERONA

Fábrica de Almidón

PARA

MÁQUINAS DE PARAR Y ESTAMPADOS

DE

JOSÉ FRAGA

Ronda, 9.—Gerona.

Especialidad para Droguerías y Confiterías.

ALFREDO RAMIRO TORRENTE

CIRUJANO DENTISTA

Sucesor del Doctor BACH-ESTEVE

PROGRESO, 21, 1.º

ABANICOS—SOMBRILLAS—BASTONES

GRANDE Y VARIADO SURTIDO

á precios reducidos

FEDERICO MARESMA.—Gerona**Taller de Torneria
DE JOSÉ FONTAN**

10, Herrerías Viejas, 10

En este Establecimiento se confeccionan toda clase de artículos de tornería para muebles.

Gran Hotel del Centro

DE JOSÉ FITA

Ciudadanos, 4. — Gerona

Establecimiento de primer orden. Mesa redonda y restaurant. Coche de la casa á la llegada de los trenes. On parle français.

Construcción y venta de los únicos aparatos automáticos é inesplosivos para la producción del Gas Acetyleno.—Depósito de Carburo de Calcio y mecheros alemanes garantidos.

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

ANTIGUA DE SAN ANTONIO

Progreso, 3, Gerona

LA UNIÓN Y FÉNIX ESPAÑOLCompañía de Seguros
contra incendios y sobre la vidaCapital social. 12.000.000 » pesetas.
Primas y reservas. 44.489.006'36 »

Capital satisfecho por siniestros de incendios en el año 1896, dos millones ochocientos mil veinte pesetas treinta y dos céntimos.

AGENTE EN ESTA CAPITAL Y SU PARTIDO, D. Leandro Comas.—Santa Clara, 1.º 3.º

Representante del Estomacal Bonet.

**AMÍS UNAL
FOTÓGRAFO**

Abeuradors 7.—Gerona.

RELOGERÍA

— DE —

JOSÉ GALÍ

Progreso, 21.—Gerona

Fábrica de Cerveza

DE LUIS MOTRITZ

ERNESTO PÉTRY

S. E. C. SUCESOR

CALLE CASANOVA, 2

BARCELONA

Medalla de Oro.—Barcelona 1888

Medalla de plata.—Paris 1889.

Pídase en todos los Cafés y Cervecerías.

Tienda de Comestibles

DE

Antonio Barguñá Boxa

Rambla de la Libertad, núm. 2

GERONA

Especialidad en conservas de todas clases.

Precios reducidísimos.

ANTIGUA POSADA DE JUAN BARRIS**Casa La Quima**

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

SE SIRVE Á LA CARTA

Calle del Carmen 2 y 3, Gerona

Agua ferruginosa

CARBÓNICA

DE LA FONT DE 'N LLIURE

Se espense en botellas á 15 céntimos una y se admiten encargos para servirla á domicilio en la Rambla de la Libertad, núm. 7, tienda y Escala de 'n Mora, núm. 10, tienda, (Torre de Lesna.)

ABONOS para 12 botellas, 1'50 pesetas.

MEDIO ABONO, 0'80 pesetas.

Nota.—Desconfiar de los que digan que también expiden dicha agua.

L'UNIÓN

COMPAÑÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000 Francos
Reservas.. . . .	9.365,000 »
Primas á recibir	75.183,878 »
<i>Total de garantías.</i>	94.818,878 »
Capitales asegurados.	15,559,869,308 »
Siniestros pagados.	202.000,000 »

SUCURSAL ESPAÑOLA.—Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director, E. GES.
SUBDIRECTOR EN GERONA.—D. JOSÉ BAGUDÁ, Progreso, 18, 1.º**ZAPATERIA LA ECONÓMICA**

DE

PEDRO LLOBERAS

Calle de la Cort - Real, número 21.—GERONA

El dueño de este Establecimiento ponen en conocimiento del público que en su Zapatería encontrarán toda clase de calzado á precios sumamente limitados.

Servicio á la medida.—CALZADO para caballero, desde 6 pesetas arriba.

» » » » » señora, » 4 » »

También encontrarán toda clase de CALZADO para niños y niñas á precios muy reducidos.

KIOSCO DE JOSÉ LOPEZ

Rambla de Alvarez, (frente al núm. 1)

Se venden y admiten suscripciones á *El Nuevo Régimen*, *El Germinal*, *El Diluvio* y *El Eco del Pueblo*.

Se compran y venden libros de lance y otros objetos útiles para familias á precios sumamente económicos.

SOMBRERERÍA Y TRAJES PARA NIÑOS

DE

Francisco Sabater (hijo)

Ciudadanos, 5.—Gerona

MIGUEL BOIX

GUARNICIONERO

Calle del Progreso, núm. 11.—Gerona.

CAFÉ NOVEDADES

31-RAMBLA DE LA LIBERTAD-31

Gerona

**DENTÍFRICO****ROCA, AL SALOL**

Cura la fetidez del aliento, aromatiza la boca, fortifica las encías y evita las cáries y demás enfermedades de la misma.

El más higiénico y más poderoso antiséptico de la boca.

De venta, en casa de su autor, Farmacia del Doctor **ROCA** sucesor de Ametller.

Cort-Real, 4, Gerona.